
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 23 dias do mês de Novembro de 2010, às 15h, no Auditório da Câmara Municipal, do município, NITERÓI, Estado RJ, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Nelyci Madeira Gonçalves Ferraz representante
do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Airton Martins - AMORBELA - Associação de Moradores e Amigos da Beira da Lagoa de Piratininga
Antonio Carlos Andrade Carregosa - Secretaria Municipal de Ciência e Tecnologia
Jadyr Castro Salles - Secretaria Municipal de Ciência e Tecnologia
José de Azevedo - Conselho Comunitário da Orla da Baía - CCOB
Luiz Orlando Cardoso - Sindicato dos Pescadores e Maricultores
Neide Maria Marinho Maciel - Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos
Neide Morais - Vigilancia Sanitaria de Niterói
Onacyr Arthur Pereira da Silva - OAB - Niteroi
Simone Ferreira Pinto - Secretaria Municipal de Ciência e Tecnologia
Solange Cavalcante Scotelaro de Souza - Correios de Niterói
Thiers Costa Castro - Gabinete do Vereador Renatinho
Viviane Ferreira de Souza - Vigilância Sanitária de Niterói

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município NITERÓI  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 170185 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 190118 domicílios, assim distribuídos: 160548 particulares permanentes
ocupados 93  particulares improvisados ocupados, 14884 vagos, 7698 fechados e 6895 uso ocasional, além de 116 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 459451 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 465811 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Foi mostrada uma Apresentação em Power-point, com as definições de domicílio e morador, demonstrativo dos esforços envidados para a realização das
entrevistas, que os dados informados tenderão a aumentar até o dia 24/11, pois as revisões continuarão até esta data, entre outros assuntos; comentou-se
que a definição de domicílio do IBGE é diferenciada da utilizada por outros órgãos; que houve um número significativo de recusas em responder às perguntas



do Censo 2010, que pelas características econômicas de Niterói, quase em sua totalidade foram provenientes de moradores de domicílios de faixas de renda
mais elevadas; também sobre o aumento da população idosa acima de 69 anos e a diminuição da população com idade inferior a 3 anos; e ainda, que a
quantidade de filhos tidos hoje em dia é menor que a apurada em 2000.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Prefeitura Municipal de Niterói, representada pela Secretaria Municipal de Ciência e Tecnologia (Secretário Municipal José Raimundo Martins Romêo e seu
representante Assessor Especial/Antonio Carlos Andrade Carregosa), por sua parceria nos Censos de 2000 e 2010; Secretaria Municipal de Urbanismo (por
sua grande colaboração na fase de elaboração da malha censitária); Universidade Salgado de Oliveira/UNIVERSO (Reitora/Profª Marlene Salgado de
Oliveira, Diretor Geral/Prof. José Quintão Velloso, Diretor Administrativo/Prof. Marcos Antonio Peixoto Rangel, e seu representante Diretor de
Extensão/Sr.Celso Serafim da Silva, pela cessão das salas para a realização dos Treinamentos das etapas da Pré-Coleta e da Coleta); Câmara Municipal de
Niterói (1ª Secretaria/1º Secretário/Dr. Emanuel Rocha, pela cessão do Auditório para a realização das Reuniões da Comissão Censitária); Coordenadoria
Regional da Rede Estadual de Educação Metropolitana VIII (Coordenadora/Profª Sylmar Lannes El-Jaick, pela autorização de cessão de salas em Escolas
Estaduais); C.E. José Bonifácio (Diretora Geral/Profª Maria Aparecida Alves, pela cessão de sala para montagem do Posto de Coleta Fonseca); C.E.
Guilherme Briggs (Diretora Geral/Profª Alkcinéa Rodrigues da Silva, pela cessão de sala para montagem do Posto de Coleta Icaraí/Santa Rosa); CIEP
Brizolão 450/Emiliano Di Cavalcanti (Diretora Geral/Profª Carla Mara Ferreira Cruz da Fonseca, pela cessão de sala para montagem do Posto de Coleta de
Pendotiba); IEPIC/Instituto de Educação Prof. Ismael Coutinho (Diretora Geral/Profª Renata Rodrigues de Azevedo, pela cessão de sala para montagem do
Posto de Coleta do Centro); FIA/Fundação da Infância e Adolescência (Coordenadora do Polo Barreto/Srª Cláudia Regina de Azevedo Fernandes, pela
cessão de salas para montagem do Posto de Coleta Barreto e Engenhoca e Sede da Subárea Niterói/Norte); AMORBELA/Associação de Moradores da Beira
da Lagoa de Piratininga (Presidente/Sr. Joaquim Felício Maciel e seu representante Diretor/Sr. Airton Martins); OAB/Niterói (Presidente/Dr. Antonio José
Barbosa da Silva e seu representante Presidente da Comissão de Assuntos Municipais/Dr. Onacyr Artur Pereira da Silva pela divulgação do Censo no jornal
da OAB); Jornal/O Fluminense (pela divulgação do Censo 2010 em todas suas etapas); e a todos os membros da Comissão Censitária, por sua presença nas
reuniões, participação e cooperação na soma de esforços para o êxito da operação censitária.
Foram entregues os Certificados e informado que os faltantes seriam enviados posteriormente.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
AFADEF, AMORJ, Assoc. de Morad. Do Morro do Preventório, C.E. Guilherme Briggs, C.E. José Bonifácio, Câmara Municipal de Niterói, Coord. Regional
Rede Est. De Educação Metrop. VIII, Corpo de Bombeiros, FAMNIT, FIA/Barreto, Forum de Niterói, Fund. Munic. de Saúde, Fundação Municipal de
Educação, IEPIC, O Fluminense, Secret. Munic. de Assistência Social, Secret. Munic. de Educação, Secret. Munic. de Integração Comunitária, Secret. Munic.
de Segurança de Defesa Civil, Secret. Munic. de Urbanismo, Secret. Munic. Projetos Especiais, Secret. Regional do Barreto, Secret. Regional do Centro,
UNIPLI, UNIVERSO.


